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 یخرب زا هدافتسا اب اه نیشام  .دیآ یم تسد هب ییامرگ یاه نیشام قیرط زا ناسنا زاین دروم یژرنا رتشیب هزورما
 لیبق زا یدراوم رد اه نیشام نیا زا .دننک یم لیدبت راک هب ار تخوس زا لصاح یامرگ ،یکیمانیدومرت یاه دنیارف
 .دوش یم هدافتسا امیپاضف و امیپاوه ،وردوخ ،ییایردریز ،راخب یتشک ،ویتوموکول
 

 ییامرگ یاه نیشام
 .دش دیهاوخ انشآ اه نآ درکلمع هوحن و زوس نورد و زوس نورب ینعی ییامرگ یاه نیشام عاونا اب ریز ویدیو رد

 
 ییامرگ یاه نیشام هدزاب

 لیدبت یجورخ دیفم یژرنا هب نکمم رادقم نیرتشیب ات ار هدش هتفرگ یژرنا هک تسا نآ نیشام ره تخاس زا فده
 .دوش یم فیرعت ریز تروص هب نیشام ره هدزاب نیاربانب .دنک

𝜂 =
یجورخ 	 دیفم 	 یژرنا

نیشام 	 هب 	 هدش 	 هداد 	 یژرنا
 

 انب .تسا HQ  یامرگ نامه ،نیشام هب هدش هداد یژرنا و |W|  نامه یجورخ دیفم یژرنا ،ییامرگ  یاه نیشام رد
 .تشاد میهاوخ ییامرگ نیشام ره هدزاب یارب نیارب

𝜂 =
|𝑊|
𝑄!

 

 یط راواتسیا تاروص هب و دنوش ضرف ینامرآ ییامرگ یاه نیشام یاه هخرچ  رد اه دنیارف همه هک یتروص رد
 یم مانحا راک یرادقم ،)HQ( هدش هتفرگ )HT( یامد اب لاابامد عبنم کی زا امرگ یرادقم اه هخرچ نیا یط رد ،دنوش
 ییامرگ یاه نیشام همه راک زرط .)LQ( دوش یم هداد)LT( یامد اب نییاپامد عبنم کی هب امرگ یرادقم و )|W|( دوش
 .تسا ریز لکش رد هدش هداد ناشن هراو حرط دننام

 
 .تشون ار ریز هطبار ناوت یم ییامرگ نیشام یاه هخرچ  یارب کیمانیدومرت لوا نوناق زا هدافتسا اب

∆𝑈 = 𝑄! + 𝑄" +𝑊 = ٠ 
 .میسر یم مهم هجیتن نیا هب ،تسا یفنم راک و یجورخ یامرگ تملاع و تبثم یدورو یامرگ تملاع هک ییاج نآ زا

𝑄! = |𝑄"| + |𝑊| 
 .دیآ یم رد ریز تروص هب هدزاب هطبار ینامرآ ییامرگ یاه نیشام یارب سپ



   یریبک یفطصم داتسا             ییامرگ یاه نیشام : ثحبم       کیمانیدومرت :مجنپ لصف     مهد کیزیف     افکیزیف یشزومآ هوزج
 

 

𝜂 =
|𝑊|
𝑄!

=
𝑄! − |𝑄"|

𝑄!
= ١ −

|𝑄"|
𝑄!

 

 
 زوس نورد یاه نیشام یعقاو هدزاب .تسا رتمک ینامرآ یاه نیشام هدزاب زا یعقاو ییامرگ یاه نیشام  هدزاب
 نیشام هدزاب و ،دصرد ۳۵ ات ۳۰ دودح رد یلزید زوس نورد یاه نیشام هدزاب ،دصرد ۳۰ ات ۲۰ دودح رد ینیزنب

 .تسا دصرد ۴۰ ات ۳۰ راخب زوس نورب یاه
 .دهد یم مانحا راک لوژ ۱۰۰ و هدرک تفایرد مرگ عبنم زا امرگ لوژ ۵۰۰ هخرچ ره رد ییامرگ نیشام کی :۱ لاثم
 ؟دوش یم فلت هخرچ ره رد امرگ رادقم هچ )ب ؟تسا ردقچ ییامرگ نیشام هدزاب )فلا
 .تسا دصرد ۲۰ ییامرگ نیشام نیا هدزاب ریز هبساحم قبط :خساپ

𝜂 =
|𝑊|
𝑄!

=
١٠٠
۵۰۰

= ۰.۲ 

𝑄! = |𝑄"| + |𝑊| 
|𝑄"| = 𝑄! − |𝑊| = ۵۰۰ − ۱۰۰ = ۴۰۰	𝐽 

 

 ییامرگ نیشام نایب هب کیمانیدومرت مود نوناق
 ؟دراد دوجو راک هب یتفایرد یامرگ همه لیدبت ناکما ایآ هک دوش یم داجیا شسرپ نیا ،لااب بلاطم هب هجوت زا سپ
 لیدبت راک هب ار یتفایرد یامرگ همه دنناوت ینم ،دنا هدش هتخاس نونک ات هک ییامرگ یاه نیشام زا کی چیه عقاو رد
 .دننک

 راک هب ار نآ ماتم و بذج لااب امد عبنم زا ار امرگ یرادقم نآ یط رد هک دیامیپب ار یا هخرچ هاگتسد تسین نکمم
 .دنک لیدبت
 ییامرگ نیشام کی هدزاب تسین نکمم ینعی .تسا ییامرگ نیشام نایب هب کیمانیدومرت مود نوناق ترابع نیا
 هکلب .تسین رشب یناوتان لیلد هب دصرد ۱۰۰ هدزاب ندروآ تسدب هک دیشاب هتشاد تقد .دوش )دصرد ۱۰۰ ( ۱ ربارب

 .درادن ناکما یزیچ نینچ

𝜂 < "𝑄		و		۱ ≠ ٠ 

 ونراک هیضق
 نآ هدزاب هک درک یحارط ار ینامرآ و یضرف نیشام کی یدلایم ۱۸۲۴ لاس رد یوسنارف ناوج سدنهم ونراک یدس
 هک تسا یراک هدام زا لقتسم ینیشام نینچ هدزاب هک تفایرد وا .تسا کیمانیدومرت مود نوناق اب راگزاس و هنیشیب

 .دنمان یم ونراک نیشام ار یضرف نیشام نیا .دنک یم یط ار نیشام هخرچ
 دناوت ینم زگره دنک یم راک )HT( و )LT( یاه امد اب عبنم ود نیب هک ییامرگ نیشام کی هدزاب ،ونراک هیضق هبانب
 .دنک یم راک عبنم ود نیمه نیب هک دشاب ییونراک نیشام زا رتشیب

 .تسا هدش لیکشت امد مه دنیارف ود و وررد یب دنیارف ود زا هک .تسا ریز لکش تروص هب ونراک نیشام هخرچ
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 .دیآ یم تسدب ریز هطبار زا ونراک نیشام هدزاب

𝜂 ونراک = ١ −
𝑇"
𝑇!
				 , 𝜂 ≤ 𝜂 ونراک  

 
 هک ییونراک نیشام هدزاب .دنک یم راک نیولک ۳۰۰ و نیولک ۸۰۰ یاهامد نیب قرب هاگورین کی راخب نیبروت :۲ لاثم
؟تسا ردقچ دنک یم راک امد ود نیا نیب  
  :خساپ

𝜂 ونراک = ١ −
𝑇"
𝑇!

= ١ −
٣٠٠
٨٠٠

= ۰.۶۲۵ 

 هخرچ ره رد و .دنک یم راک  نیولک ۵۰۰ و نیولک ۳۰۰ یاهامد اب عبنم ود نیب ونراک ییامرگ نیشام کی :۳ لاثم
  .دنک یم تفایرد لاابامد عبنم زا امرگ لوژ ۸۰۰۰

؟تسا دصرد دنچ نیشام نیا هدزاب)فلا  
؟دبای یم لاقتنا نییاپامد عبنم هب امرگ رادقم هچ و دهد یم مانحا راک لوژ دنچ هاگتسد هخرچ ره رد )ب  

  :خساپ

𝜂 ونراک = ١ −
𝑇"
𝑇!

= ١ −
٣٠٠
۵۰۰

= ۰.۴ ≡ ۴۰% 

𝜂 =
|𝑊|
𝑄!

→ ۰.۴ =
|W|
۸۰۰۰

→ |𝑊| = ۳۲۰۰	𝐽 

|𝑄"| = 𝑄! − |𝑊| = ٨٠٠٠ − ٣٢٠٠ = ۴۸۰۰	𝐽 
 

اه نیرتم  
 و نیرتلااب نیب هک ونراک ییامرگ نیشام کی هدزاب.تسا یتما کت زاگ کی هب طوبرم لباقم )P-V( رادونم :۱ نیرتم
 ؟تسا ردقچ ،دنک یم لمع هخرچ نیا یامد نیرت نییاپ

 
:خساپ  
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𝜂 ونراک = ١ −
𝑇#
𝑇$
= ۱ −

𝑃#𝑉#
𝑛𝑅
𝑃%𝑉%
𝑛𝑅

= ١ −
٢ × ۵
۴ × ۱۰

= ۰.۷۵ 

 
 کی هدزاب .دیامیپ یم ریز لکش قباطم ار یا هخرچ ،ییامرگ نیشام کی رد یتما کت زاگ کی زا لوم کی :۲ نیرتم
.دینک هبساحم ار دنک یم لمع هخرچ نیا یامد نیرت نییاپ و نیرتلااب نیب هک ونراک ییامرگ نیشام  

 
 

  : خساپ

𝜂 ونراک = ١ −
𝑇&
𝑇'
= ۱ −

𝑃&𝑉&
𝑛𝑅
𝑃'𝑉'
𝑛𝑅

= ١ −
۱ × ۰.۰۲
۲ × ۰.۰۴

= ۰.۷۵ 

 یم راک نیولک ۴۰۰ و ۳۰۰ یاهامد نیب هک دشاب ییامرگ نیشام هب طوبرم تسا نکمم ،اه هداد مادک :۳ نیرتم
؟دنک  

 

 ۳۳ ،۲ هنیزگ هدزاب و دصرد ۲۰ ، ۱ هنیزگ هدزاب .دننک یم ضقن ار کیمانیدومرت لوا نوناق ۴ و ۳ یاه هنیزگ :خساپ
 ونراک هدزاب زا دیاب نیشام هدزاب و تسا دصرد ۲۵ رظن دروم یامد ود نیب ونراک هدزاب هک یتروص رد .تسا دصرد
.تسا حیحص ۱ هنیزگ سپ .دشاب رتکچوک  

Website: https://physicfa.ir 

Aparat: https://aparat.com/physicfa       

Youtube: https://youtube.com/c/physicfaa 

Telegram: https://t,me/physicfa 


